TITULAR JUNIO

1. a) i) ;Puede ser nulo el campo gravitatorio en alguna region del espacio
cercano a dos particulas sabiendo que la masa de una de ellas es el doble que
la otra?ii) ;Y el potencial gravitatorio? Razone las respuestas apoyandose en
un esquema.
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b) Dos masas de 2kg y 5kg se encuentran situadas en los puntos (0,3) m y
(4,0)m, respectivamente. Calcule: i) El potencial gravitatorio en el origen de
coordenadas. ii) El trabajo necesario para desplazar una masa de 10kg desde

el origen de coordenadas al punto (4,3) m y comente el resultado obtenido.
G =667 -10""1Nm?kg2

5 ¢)

~
= 2l Principio de SoperpoRician :
T Vp = Ve + Vzo
(v” SN\ ™M 2= Sl&9
v S > X
PCOO)
2
Ve = GT—; - 663107 7 T =-4'ys. (0" M(:%(Q)
l
S
vz,_—errz 683107 - =- 83w 0% ( Vig)
zp

T Principlo de SHperpoRiQian
--------------- * QCEL.% [\
T SR L Ve et
|

i 23
o N \%
O 2
PCO0)
Ug= - G2 = —663-107" £ - 33y o0~#( Yig)
2a <«
™M ( —u . S ( -do/ T,
Usg= — @ —2 = —-663-10 —— = - AAAL-AO
2 o =2 (M kg)
> Vg = Vig + - Aus. 407 (Yig)
N(‘@bo:')o : Wsp>0 - Epy>Epg
\/\J = ™ C\J — \/Q = La masa m se desplaza por accioén de
Poa g ) las fuerzas del campo gravitatorio
= A0 (—I'2R- lo”C+ 4y (O—lo) = La masa m disminuye su energia
o potencial gravitatoria con la distancia
=1'3-107°(3)

Esto ocurre cuando se acercan dos
masas

Es un proceso espontianeo



TITULAR JUNIO

2. a) Un solenoide de N espiras se encuentra inmerso en un campo magnético
variable con el tiempo. El eje del solenoide forma un angulo de 45° con el
campo. Razone, apoyandose de un esquema, qué ocurriria con la fuerza
electromotriz inducida si: i) el nimero de espiras fuera el doble. ii) El angulo
entre el eje y el campo fuera el doble del inicial.

€l Qoo meeico se Bfine crvo:
-g)(?c) = BS =R N.cox
En el aso detrstarse ok v sderoide @an
N espirss el Py gueds

=N B Jas

Eneste poblena: ETg= N BCL) - - cos(Ls®)
L uss conel petS) e =y

varers” &l Te, conel tiemeo

J

i

L— s%&e@e& s vam
ey de (sue —Tors doy:

£ = -‘i‘j@% --S [m- RED S cos ol | =

. L saclo que

AdBRCL) ¢ = orstanite
P Céo gue ro

ce d@p@%\okg de ‘&)

e SENSASE

V) ™ shors tererres 2N en logsr de N

NG U dopliaamos el nN=de
8=—2M-S-Q030(9—t> epras | Ao glaarrar €
at Fern inducida

) S aho teremos 2K en ler e @ 2K =2 4S° = A0°

£=-n 3 ax (@) 9BCe _
ot
X dupliasmas el onovlo, (@
L e crel@ gy EL,Q,@\.{ S
S perpenalicularss.



b) Una espira cuadrada penetra en un campo magnético uniforme de 2T,
perpendicular al plano de la espira. Mientras entra, la superficie de la espira
afectada por el campo magnético aumenta segin la expresion S(t) =
0,253t m?. i) Realice un esquema que muestre el sentido de la corriente
inducida en la espira y los campos magnéticos implicados (externo e
inducido). ii) Calcule razonadamente la fuerza electromotriz inducida en la

espira.
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TITULAR JUNIO

3. a) Determine, mediante trazado de rayos, la imagen que se produce en una
lente convergente para un objeto situado a una distancia de la lente: i) Entre
una y dos veces la distancia focal. ii) A mas de dos veces la distancia focal.

Indique razonadamente, la naturaleza de la imagen en ambos casos.
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b) Situamos un objeto de 0,4m de altura a 0,2m de una lente convergente de
0,6m de distancia focal. i) Realice la construccién geométrica del trazado de

rayos. ii) Calcule de forma razonada: la posicion, el tamafio la naturaleza de

la imagen formada.
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TITULAR JUNIO

4. a) Dos particulas de diferente masa tienen asociada una misma longitud de
onda de De Broglie. Sabiendo que la energia cinética de una de ellas es el
doble que la otra, determine la relacion entre sus masas.

) & Principio de De Burie dice: melo €S MUYy Corto X

Toda particula en movimiento tiene una onda asociada cuya longitud de onda viene
dada por la expresion
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b) Se acelera un protdén desde el reposo mediante una diferencia de potencial
de 1000V. Determine: i) La velocidad que adquiere el proton. ii) Su longitud
de onda de De Broglie. m, =1,7-10"%"kg; h = 6,63-107%*] s; e = 1,6 -
10719C.
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TITULAR JUNIO

5. a) ;Se cumple siempre que el aumento de energia cinética es igual a la
disminucion de energia potencial? Justifique la respuesta.
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b) Un cuerpo de 0,5kg se lanza hacia arriba por un plano inclinado, que forma 30°
con la horizontal, con una velocidad inicial de 5ms~!. El coeficiente de rozamiento
es 0,2.1i) Dibuje en un esquema las fuerzas que actiian sobre el cuerpo, cuando sube
y cuando baja por el plano. Determina, mediante consideraciones energéticas: ii) La
altura maxima que alcanza el cuerpo. iii) La velocidad con la que vuelve al punto de
partida.

Apartado i):

m = 0,5kg \
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m = 0,5kg i
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TITULAR JUNIO

6. a) Un electron se mueve por una region del espacio donde existen campos
eléctrico y magnético uniformes, de forma que la fuerza neta que actiia sobre
el electrén es nula. i) Discuta razonadamente, con la ayuda de un esquema,
cémo deben ser las direcciones y sentidos de los campos. ii) Determine la
expresion del médulo de la velocidad de la particula para que esto ocurra.
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b) Tenemos dos conductores rectilineos verticales y muy largos, dispuestos
paralelamente y separados 3,5m. Por el primero circula una intensidad de 3A



hacia arriba. i) Calcule razonadamente el valor y el sentido de la corriente
que debe circular por el segundo conductor para que el campo magnético en
un punto situado entre los dos conductores y a 1,5m del primero sea nulo. ii)
Realice un esquema representando las magnitudes implicadas. p, = 4n -
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TITULAR JUNIO

7. a) ;Qué significa que una onda armonica viajera tenga doble periodicidad?
Realice las graficas necesarias para representar ambas periodicidades.

e Una onda armoénica es periddica en el tiempo con un periodo T

Esto quiere decir que la elongacion de una particula determinada ‘x’

toma el mismo valor en los tiempos t,t + T, t + 2T, etc.
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o Elongacion de la particula x”en ‘t”
y(x,t) = A-sen(wt — kx + ¢g) = A -sen(2rft — kx + ¢)
o Elongacion de la misma particula ‘x’en ‘t + nT":

y(x,t +nT) = A-sen(2rf(t + nT) —kx + ¢y) =
=A- sen(ant + 2nfnT — kx + qbo) =
=A- sen(ant + 2nn — kx + (;bo)

y como sen(«) = sen(« +2mn), nos queda:

y(x,t +nT) = A - sen(2uft — kx + ¢o) = y(x,t)

e Una onda armoénica es periddica en el espacio con distancia 4

Esto quiere decir que, en un instante dado, el estado de vibracion de las
particulas separadas x, x + 4, x + 24, etc. es el mismo. Dicho de otro modo, esas
particulas estan en fase (mientras que si estuvieran separadas 1/2 estrian en

oposicion de fase como indica el dibujo).
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o Elongacién de la particula x”en ‘t”
y(x,t) = A-sen(wt — kx + ¢g) = A-sen(2rft — kx + ¢y)
o Elongacion de la particula ‘x + nA’en el mismo instante ‘t":

y(x+nAdt) =A-senuft —k(x +nl) + ¢y) =
=A- sen(ant —kx — knid + ¢O) =
= A-sen(2nft — kx — 2nn + qbo)

y como sen(«) = sen(« +27n), nos queda:
y(x+nAt) =A-sen(2rft —kx + ¢y) = y(x,t)
b) Una onda viajera viene dada por la ecuacion: y(x, t) = 20cos (10t — 50x)
(SI). Calcule: i) Su velocidad de propagacion. ii) La ecuacion de la velocidad

de oscilacion y su valor maximo. iii) La ecuacion de la aceleracion y su valor
maximo.
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TITULAR JUNIO

8.

9)

a) El 213Pb emite una particula alfa y se transforma en mercurio (Hg) que, a
su vez, emite una particula beta y se transforma en talio (7Tl). Escriba,
razonadamente, las reacciones de desintegracion descritas.
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b) Se dispone inicialmente de una muestra radiactiva que contiene 6 - 1021
atomos de un is6topo de Co, cuyo periodo de semidesintegracion es de
77,27dias. Calcule: i) La constante de desintegraciéon radiactiva del is6topo
de Co. ii) La actividad inicial de la muestra. iii) El nimero de atomos que se
han desintegrado al cabo de 180 dias.
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